

海南大学生村官选聘

返乡创业带头人

文\海南日报记者 黄晓华 通讯员 梁小明

张洁:小女子展大身手



乐东九所镇九所村党支部委员张洁。

徐清荣:小村官走进中南海

徐清荣给人的印象憨厚朴实，和一般的农民没什么区别。

的确，出生在农村的徐清荣对农村有一种特别的情结。他在外创业10年取得成功后，还是选择回到农村发展。

徐清荣1991年大学毕业后，先后在海口创办海口亚细亚人才学校、海口蓓蕾艺术幼儿园。1998年，又和妻子一起在乐东创办了利国瑶瑶幼儿园。当时佛罗镇田头村的村民都知道，徐清荣在外面办学赚了大把钱，所以当他2001年回到田头村种植圣女果时，村民们都很不解。

“村里的土地并不差，但村民的人均收入却只有1000元钱。”徐清荣说，他在乐东办幼儿园时，看到村里还很落后，自己作为从这里走出的大学生，有责任去改变这种面貌。于是他一边办学，一边种圣女果。

当时村民还从未种过圣女果。徐清荣是从省农科院一个朋

友那里了解到圣女果产量高、价格好。在对朋友的基地和市场销售情况考察后，徐清荣认为种圣女果收入可观。果然，种下35亩圣女果，当年就获利15万元。此后连续几年种植，年年高产旺销，他把幼儿园也转给了别人。一些村民开始效仿他，小规模地种圣女果。

在田头村，吉姓村民占了90%，该村的村支书和村主任历来由吉姓村民担任。但在2004年的村级换届选举中，徐清荣被高票当选为村党支部书记和村委会主任。“我自己富了，我要带动大家也富起来。”在竞选中，徐清荣质朴的话深深打动了村民。

徐清荣没有忘记自己的承诺，在他的带动和帮助下，田头村掀起了种植圣女果的热潮。村民吉家洪就是在徐清荣的带动下种植圣女果的，原来家庭一年收入1万元不到，而现在可达到近10万元，“自从徐书记上任以来，田头村的

变化太大了。”2007年换届选举中，绝大多数村民再次把票投给了徐清荣。

此后，徐清荣引导村民种植哈密瓜，同样得到村民的响应。目前，田头村村民共种植圣女果680亩、哈密瓜400多亩。2008年，田头村人均收入达到了4800元。徐清荣还组织村民成立了圣女果经济合作社，准备今年扩大圣女果种植规模，达到1200亩。

担任村官以来，徐清荣还带领村民修村路、整治田洋、建设文明生态村，村里的面貌发生了很大改变。村中的集体经济收入少，村里

的不少建设都是他自己掏腰包。徐清荣说，“当了几年书记，工资、补贴基本上没领，都用在村里的开支上。”

“原来自己富了并没觉得有什么成就，现在带领全村的村民富起来，才真正有了一种成就感。”徐清荣说。

2008年12月，徐清荣作为海南大学生村官的唯一代表，到北京参加了全国大学生村官代表座谈会，受到了习近平、李源潮等中央领导的亲切接见。“小小村官走进了中南海”，这在乐东被传为佳话。



乐东佛罗镇田头村党支部书记、村委会主任徐清荣和村民在一起。
海南日报记者 林萌 摄

在省定贫困县乐东的农村，活跃着一群返乡大学生村官。他们并非一毕业便通过考试被选聘为村官，而是在大学毕业后返乡创业，在创业有成后受到群众瞩目，被当选或任命为村官。

对他们来说，村干部每月几百元的生活补贴可有可无。但带领群众致富的愿望成为现实，让他们有了前所未有的成就感。

弱小的身子，轻柔的声音，很难相信眼前这位文弱、腼腆的年轻女子，竟是小有名气的村官，还是一名创业有成的种植专业户。

张洁毕业于海南师范学院法律专业，今年才25岁，现任九所镇九所村党支部委员。

因为父母经商的缘故，张洁2004年大学毕业后，首先选择的也是从商这条路。她自己创办了手机专卖店和话费代收点，开店第一年便利润不菲。

村民的香蕉丰收了，但却为销路发愁，有村民便向她这位返乡大学生求助。为帮助村民，张洁不惜花费一万多元，先后到广州、武汉、上海、济南等地考察香蕉销售行情，掌握了香蕉运销的第一手资料。此后，她放弃了手机店，通过父母、亲戚等多方筹资16万元，做起了香蕉代收运销生意，首次发货60吨直奔济南，一次便收获6万元纯利润。

在瓜果运销中尝到甜头的张洁并没有就此满足。她从中看到了瓜果种植的前景，自己也决定尝试。2005年，她承包土地种植了30亩香蕉。虽然因遭“达维”台风重创，当年的种植亏损，但她并没有放弃。2006年，她扩大种植规模，种植香蕉80亩，当年赢利30万元。此后，她又种植芒果，同样获利不小。目前，张洁种植了100亩香蕉、300亩芒果，预计年收入可达近50万元。

张洁回乡创业成功的经历，在群众间引起了很大反响，也引起了九所镇领导的关注。为使有致富头脑的张洁能够带动群众一起致富，九所镇党委决定把张洁吸收进村级领导班子，于2008年12月任命她为九所村党支部委员。

“原来只顾着自己创业，现在得经常为村民着想。”张洁说，成为一名村官后，她感到了身上的责任和

压力。这位年轻的村官并没有令村民失望，上任仅半年余，张洁便干了不少令人称道的实事。

在她的牵头下，村中12户农户共同成立了“乐东永旺瓜菜专业合作社”。她组织大家技术互助，统一销售，一起发展瓜菜产业。还聘请技术人员为大家传授瓜菜种植管理技术。

看到一些无业青年在家中无所事事，张洁想到带动他们种植投资小、见效快的冬瓜。今年5月，她联合16名村民合资种植了300多亩冬瓜，有6户村民没有资金，她为他们先垫付了6万元。一开始一些村民对张洁的做法不理解，认为她自己并不缺资金，无需与其他村民合资。但了解到她是为了帮助其他村民后，都向她竖起了大拇指。

25岁的村民张荣超便是合资种植冬瓜的村民之一，他的1万元资金就是张洁垫付的。他告诉记者，初中毕业7年了，一直没什么事做，零花钱还得父母给。如今种植了10亩冬瓜，平日有事做了，生活也有了盼头，张荣超说，非常感激张洁对他的帮助。

下一步，张洁还将投资100万元建设一个环保砖厂，目前建设已经开工。砖厂一旦建成，可解决五六十名村民的就业。

张洁对村民的帮助除了在生产上，还体现在日常的生活中。由于她大学学的是法律专业，村民发生矛盾纠纷经常找到她，她总是不厌其烦地调解。今年以来，她已成功化解了近10起村民纠纷。

任村官以来，张洁还非常关心村里的困难群众，多次上门给他们送慰问品和慰问金。她告诉海南日报记者，她每月有500元的生活补贴，但她上任以来从来没领过补贴，都留在村委会用作扶贫助弱的资金。

“看到村民露出开心的笑容，我也会感到无比的高兴。”张洁说，她已经喜欢上了村官这个角色。

采访札记

给返乡大学生一个平台

文\海南日报记者 黄晓华

在乐东黎族自治县采访，发现像徐清荣、张洁这样的故事很多。近年来，乐东注重将有较好引领作用的大学生致富能人培养成为农村“两委”干部，为农村经济发展注入新的活力。

目前，该县共有34名大学生村官，除挂职干部、选聘生外，有27名返乡大学生村官。

这些村官的共同特点是，有较高的文化素质和灵活的头脑，有创业成功的经验。他们一旦成为村官，便成为带动一方群众致富的领头人。

在广袤的农村，致富的头脑很关键。黄流镇怀卷村党支部书记孙树进，大学毕业以来一直从事农资经销，成为黄流镇最大的农资经销商。当选村官后，从没养过猪的孙树进却引领村民发展起养猪业，使怀卷村养猪规模达上万头，成为名副其实的养猪专业村。

要让致富能手能主动带动村民，村官这个身份也很重要。佛罗镇新安村党支部委员温东海，原来只是自己做瓜菜运销生意。当选村官后，他联合村民成立了30户农户成立经济合作社，和大家一起从事瓜菜运销。

返乡大学生们自己也出生于农村。记者发现，这些返乡大学生村官都有着为村民做实事的念头，因而当自己的努力得到多数村民认可后，会有一种满足感和成就感。

乐东将大学生致富能人培养成为农村“两委”干部的成功之处就在于：给大学生一个平台，使他们的创业头脑和带动群众的愿望很好的结合了起来。

为给返乡大学生赴村工作创造良好条件，乐东县委构建了“三项机制”：政治激励关怀机制、精神激励关怀机制和工作激励关怀机制。该县搭建了大学生村官创业平台，出台大学生村官优惠政策，扶持大学生村官创业。与中南民族学院联合办学，为大学生村官继续深造创造条件。对工作出色的优秀大学生村官，在同等条件下，可享受“四个优先”，即发展党员优先、提拔任用优先、评选优秀共产党员优先、评选十佳村支书(主任)优先。

乐东各乡镇还注重培养返乡大中专学生村级后备干部，委派担任村党支部书记助理、村委会主任助理、团支书或文书等职务。目前全县大中专学生村级后备干部达200多名。

今年3月，乐东出台《加强返乡大中专学生到村任职工作意见》，提出了“一村一名大中专学生村官”的目标。

乐东的做法，对于全省加大大学生村官的培养力度，有着重要的启示。